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Ekonomika
PĀRBAUDES DARBS 
Pārbaudes darbs tiek veikts rakstveidā. Rakstīšanas ilgums ir 180 minūtes. 

Pārbaudes darba rakstīšanas laikā Jūs drīkstat izmantot papildu literatūru.

Pārbaudes darba galīgais vērtējums ir 10 balles. 
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1.uzdevums (3 punkti)
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Kurš grafiks atbilst dotajām situācijām - kā pārvietosies pieprasījuma līkne pēc badmintona raketēm, ja:

1) iedzīvotāju ienākumi palielināsies     
1) Latvijā arvien vairāk sāk spēlēt tenisu      
2) Tenisa bumbiņas kļuvušas piecas reizes dārgākas        
2.uzdevums (3 punkti)

SIA „Oga” uz 5 gadiem bija ņēmusi kredītu no bankas ar 8% likmi gadā. Aprēķiniet, kādu summu SIA bija aizņēmusies no bankas, ja perioda beigās SIA kopā ar procentu maksājumiem atdeva EUR 17500. Banka rēķināja vienkāršos procentus. Parādi aprēķina gaitu!

     
3.uzdevums (4 punkti)

Nosaki kādos tirgos jāiegādājas šīs preces!

	Prece
	Tirgus

	1) pārtika
	     

	2) automašīna Ford
	     

	3) jauna ģimenes divstāvu māja
	     

	4) Horvātijas kunas
	     

	5) „Latvijas gāzes” akcijas
	     

	6) Florists darbam veikalā „Ziediņš”
	     

	7) jaunas apavu ražošanas iekārtas SIA „Labs”
	     

	8) informācija par lidmašīnas biļešu iegādi
	     


4.uzdevums (4 punkti)

Pabeidz teikumus, daudzpunktu vietā ierakstot pareizo vārdu!

1) Ja mainās piedāvājuma ārpuscenas faktori, tad notiek tirgus piedāvājuma līknes     
2) Piedāvājuma līkne izvietojas koordinātu sistēmā no kreisā      stūra uz labo        stūri.

3) Ja mainās piedāvātas preces cena, notiek     pa piedāvājuma līkni.

4) Ja arodbiedrība panāk, ka cukura fabrikās strādājošiem strādniekiem paaugstina darba algu, ražošanas izmaksas      un cukura tirgus piedāvājuma līkne pārvietosies pa     
5.uzdevums (4punkti)

Pieprasījuma funkcija ir QD = 90 – 4P, bet piedāvājuma QS = 8P – 6, kur P – cena (EUR), QD – pieprasītais daudzums (gab.) un QS – piedāvātais daudzums (gab.).

Nosakiet analītiski līdzsvara cenu un pārdoto daudzumu! Parādiet aprēķina gaitu!

     
6.uzdevums (5 punkti)

Katrā testa jautājumā precīza ir tikai viena atbilde!

1. Cēloņsakarība, kuru izsaka pieprasījuma likums:

a)  preces cenai pazeminoties, ja citi nosacījumi paliek nemainīgi, pieprasītais preces daudzums samazinās;

b)  preces cenai pazeminoties, ja citi nosacījumi paliek nemainīgi, pieprasītais preces daudzums pieaug;

c)  preces cenai pieaugot, ja citi nosacījumi paliek nemainīgi, pieprasītais preces daudzums pieaug;

d)  preces cenai pieaugot, ja citi nosacījumi paliek nemainīgi, pieprasītais preces daudzums nemainās.

2. Kurš apgalvojums vislabāk raksturo pieprasījuma līkni:

a)  tā ir lejupslīdoša;

b)  atspoguļo negatīvu (apgrieztu) sakarību starp preces cenu un tās pieprasīto daudzumu;

c)  parāda, ka cenai pazeminoties, ja citi nosacījumi paliek nemainīgi, pieprasītais preces daudzums pieaug;

d)  visas iepriekšējās atbildes ir pareizas?

3. Pieņemsim, ka sviesta cena pazeminās. Rezultātā patērētāji pērk lielāku daudzumu sviesta, bet mazāk margarīna, kurš šajā laikā ir dārgāks. Ekonomikā šādu parādību dēvē par

a)  izmaksu efektu;

b)  ienākumu efektu;

c)  aizstāšanas efektu;

d)  cenu efektu.

4. Pieprasījuma izmaiņas ietekmē

a)  patērētāju gaumes izmaiņas;

b)  preces aizvietotājas cenu izmaiņas;

c)  kopā lietojamas preces cenu izmaiņas;

d)  visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

5. Kurš formulējums atbilst kopā lietojamas preces definīcijai:

a)  preces, pēc kurām pieaug pieprasījums, palielinoties patērētāju ienākumiem;

b)  preces, kas tiek patērētas komplektā;

c)  preces, pēc kurām samazinās pieprasījums, pieaugot iedzīvotāju ienākumiem;

d)  preces vai pakalpojums, ko var izmantot citas preces vai pakalpojuma vietā?

7.uzdevums (5 punkti)

Iveta bankā „Ziemeļvējš” noguldīja EUR 19 000. Šai bankai nav naudas rezervju pārpalikuma. Centrālā banka ir noteikusi 7% rezerves normu. 

Aprēķiniet, cik papildu naudas banka „rada” ar šo noguldījumu! 

     
Kāds būs kopējais naudas piedāvājums no šī noguldījuma?

     
8.uzdevums (5 punkti)









1) Ņemot vērā zīmējumu un uzņēmējdarbības viedokli, tajā norādītais skaitlis 4 nozīmē 

a)  naudas ieņēmumus no preču un pakalpojumu realizācijas;

b)  saražoto galaproduktu;

c)  naudas izdevumus par ražošanas resursu iegādi;

d)  ražošanas resursu iegādi.









2) Ņemot vērā zīmējumu un uzņēmējdarbības viedokli, tajā norādītais skaitlis 3 nozīmē

a)  naudas ieņēmumus no preču un pakalpojumu realizācijas;

b)  saražoto galaproduktu;

c) naudas izdevumus par ražošanas resursu iegādi;

d) ražošanas resursu iegādi.

3) Ņemot vērā zīmējumu un uzņēmējdarbības viedokli, tajā norādītais skaitlis 2 nozīmē
a) naudas ieņēmumus no preču un pakalpojumu realizācijas;

b)  saražoto galaproduktu;

c) naudas izdevumus par ražošanas resursu iegādi;

d) ražošanas resursu iegādi.

4) Ņemot vērā zīmējumu un uzņēmējdarbības viedokli, tajā norādītais skaitlis 1 nozīmē
a)   naudas ieņēmumus no preču un pakalpojumu realizācijas;

b) saražoto galaproduktu;

c)   naudas izdevumus par ražošanas resursu iegādi;

d)  ražošanas resursu iegādi.

5) Par kādu ekonomisko sistēmu ir šie apgalvojumi? 

a) Uzņēmuma kolektīvs par virsplāna saražoto produkciju saņēma prēmiju. Par noieta tirgu uzņēmums neatbild -     
b)  Pa ceļam uz mājām, Evija pamanīji, ka cena saldējumam palielinājusies par 30 centiem, bet tas viņu īpaši nesatrauca, jo šodien vecmāmiņa saņems pensiju -      
c)  Mājas īpašnieks Rīgas centrā izīrēja pusi mājas uzņēmumam, jo tas solīja maksāt vairāk, nekā dzīvokļa īrnieki -      
9.uzdevums (6 punkti)

Dace vēlējās iegādāties vasarnīcu. Tā kā tik daudz naudas viņai nebija, viņa devās uz banku „Cerība”. Tā uz 6 gadiem aizdeva Dacei EUR 12000 ar 6,28% likmi gadā. Dacei pirmos divus gadus jāmaksā tikai procenti, bet turpmāk ¼ no pamatsummas un procenti no atlikušās summas. Sastādiet Daces kredīta atmaksas plānu!

	1.gads
	     

	2.gads
	     

	3.gads
	     

	4.gads
	     

	5.gads
	     

	6.gads
	     


10.uzdevums  (6 punkti)

Veikalā „Zeme” Paulig kafija maksā EUR 1,80, 1kg mandarīnu EUR 0,90, bet rudzu maizes klaips EUR 0,60. Vidēji ik dienu pārdeva 40 pakas kafijas, 30 kg mandarīnu, 200 klaipus maizes. PVN nodokļa pieauguma dēļ cenas palielinājušās, kafija tagad maksā EUR 2,10, mandarīni – EUR 1,06 un maize – EUR 0,74. Līdz ar to dienā vidēji pārdod 30 pakas kafijas, 23 kg mandarīnu, 180 klaipus maizes. 

Aprēķiniet un novērtējiet kafijas, mandarīnu un maizes pieprasījuma elastīgumu!

Kafijas pieprasījuma elastīgums      
Mandarīnu pieprasījuma elastīgums      
Maizes pieprasījuma elastīgums      
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Patēriņa preču tirgus.
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Uzņēmumi, firmas.





Mājsaimniecības.
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Ražošanas resursu tirgus.
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Patēriņa preču tirgus.


           1





Uzņēmumi, firmas.





Mājsaimniecības.





           4


Ražošanas resursu tirgus.


           3








( Tālmācības vidusskola „Rīgas komercskola”

